CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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o UZUPELNIA ZDAJACY Miejsce
g na naklejke
2 KOD PESEL - kodem
=
EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI 19 MAJA 2015
‘s 9:00
CZESC1
WYBRANE:
Instrukcja dla zdajacego
(srodowisko)
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron.
Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespolu | ...
nadzorujgcego egzamin. (kompilator)
2. Rozwigzania 1 odpowiedzi zamie§¢ w miejscu
na to przeznaczonym. seeseeneee
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym (program uzytkowy)
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
5. Pamictaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. Czas pracy:
6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie 90 minut
na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.
7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm,

to zapisz go w wybranej przez siebie notacji: listy krokéw,
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory
wybrate$/a$ na egzamin.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czeéci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Liczba punktow
do uzyskania: 20
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. Potegi dwojki
Kazda liczbe catkowita dodatnig n mozemy zapisa¢ jako sum¢ réznych poteg liczby 2.
Przyklad:

1=1+2+8=2"+2"+2°

18=2+16=2"+2*

Zadanie 1.1. (1 pkt)
Podane w tabeli liczby n zapisz jako sum¢ roznych poteg liczby 2.

n skladniki sumy

11 1+2+8

23

50

Miejsce na obliczenia.

Zadanie 1.2. (5 pkt)

Zapisz algorytm (w postaci listy krokéw, schematu blokowego lub w wybranym jezyku
programowania) obliczajacy liczbe réznych poteg liczby 2, ktérych suma jest rowna danej
liczbie n. Twoj algorytm powinien by¢ zgodny z ponizszg specyfikacja.

Uwaga: W zapisie mozesz wykorzysta¢ operacje dodawania, odejmowania, mnozenia,
dzielenia, dzielenia catkowitego i dzielenia z resztg lub samodzielnie napisane funkcje.

Specyfikacja algorytmu:
Dane:
n — dodatnia liczba catkowita
Wynik:
Ip — liczba réznych poteg liczby 2, ktoérych suma daje liczbe n

Przyklad:
Dla n = 18 wynikiem jest /[p = 2.
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Egzamin maturalny z informatyki

Poziom rozszerzony

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 1.1. 1.2.
Maks. liczba pkt. 1 5
Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 2. Koszyk zabawek

Wyobraz sobie, ze w pewnym sklepie z zabawkami wygrale$ ,.koszyk zakupow”, ktorego
zawarto$¢ nie moze tacznie wazy¢ wigcej niz 10 kg. Oto artykuly, z ktéorych mozesz
wybierac:

cena
Lp. | nazwa artykulu | masa cena
masa
1. | rowerek 8 kg 320 zt 40
2. | wozek dla lalek 4 kg 152 zt 38
3. | lalka 1 kg 37 zt 37
4. | duzy mi$ 2 kg 70 zt 35
5. | klocki 3 kg 99 7zt 33
6. | hulajnoga S5kg 155 zt 31
7. | maty mi$ 1 kg 30 zt 30

Poniewaz wszystkie zabawki sg dla Ciebie tak samo atrakcyjne, chcesz wybra¢ zabawki
do koszyka tak, zeby ich laczna warto$¢ byta jak najwicksza. Przy podejmowaniu decyzji
0 wyborze zabawek mozesz skorzysta¢ z jednej z trzech strategii:

L.

II.

I1I.

Wybierasz zabawki od najdrozszej do najtanszej, kontrolujac jednocze$nie mase
zabawek w koszyku, zeby nie przekroczy¢ ograniczenia na taczng masg¢ jego
zawarto$ci. W przypadku takiej samej ceny wybierasz zabawke 1zejsza.

Wybierasz zabawki od najlzejszej do najciezszej, kontrolujac jednocze$nie mase
zabawek w koszyku. W przypadku takiej samej masy zabawek wybierasz zabawke
drozsza.

Wybierasz zabawki w kolejnosci od najwigkszego do najmniejszego ilorazu ceny
CENA[i]

MASA[i]) , kontrolujac jednocze$nie mas¢ zabawek w koszyku.

do masy (

Jezeli wigcej niz jedna zabawka spetnia kryterium wyboru, to wybierasz dowolng z takich
zabawek.

Zadanie 2.1. (1 pkt)

Jaka bedzie zawarto$§¢ koszyka przy zastosowaniu kazdej ze strategii: I, II, III, i przy
zatozeniu, ze te same zabawki mozemy do koszyka wybiera¢ wielokrotnie, o ile tylko nie
przekroczymy dozwolonej, catkowitej masy zakupow? Uzupehnij tabele: podaj nazwy
wybranych zabawek, liczby ich egzemplarzy oraz sumaryczng warto$¢ zabawek w koszyku.

Strategia | Strategia 11 Strategia II1

Zawartos$¢ koszyka

Warto$¢ koszyka w zt

Miejsce na obliczenia.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 2.2. (2 pkf)

Uzupehnij ponizszy algorytm, ktory oblicza warto$¢ koszyka przy wyborze zabawek zgodnym
ze strategig III. Artykuly w koszyku moga si¢ powtarzaé. W algorytmie wykorzystano
strategie I uwzgledniajacg rownocze$nie masy artykutow i ich ceny.

Specyfikacja:
Dane:

mk — ograniczenie na taczng mas¢ zawartosci koszyka

n — liczba dostepnych artykutow

MASA[1..n] — tablica n-elementowa zawierajgca masy dostgpnych zabawek
CENA[i] CENA[i+1])

MASA[]] — MASA[i+1]

CENA[I..n] — tablica n-elementowa zawierajaca ceny dostepnych zabawek
CENA[i] CENA[i+1])

MASA[i] = MASA[i+1]

w kolejnosci nierosnacych ilorazéw ceny do masy (

w kolejnosci nierosnacych ilorazow ceny do masy (
mk, n oraz ceny 1 masy sg dodatnimi liczbami catkowitymi.
Wynik:

K[1..n] — tablica n-elementowa liczb catkowitych, gdzie K/i] jest liczba
egzemplarzy i-tej zabawki zapakowanej do koszyka zgodnie
ze strategia II1

w — faczna warto$¢ zabawek w koszyku

krok 1:  Dlai=1 don wykonaj K/i] < 0
krok 2: o

krok 3: i1

krok 4: Dopoki i <= n oraz mk >0

krok 5: K[i] «— mk div MASA[i]

krok 6: mk «— mk mod MASA[i]

krok 7: e
krok 8: i—i+l1

Uwaga:

Operatory mod i div oznaczaja — odpowiednio — reszte z dzielenia i dzielenie catkowite.

. Nr zadania 2.1. 2.2.
Wypelnia  'viaks, Ticzba pkt. 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 2.3. (I pkf)

Jaka bedzie zawarto$¢ koszyka przy zastosowaniu kazdej ze strategii: I, II, III, 1 przy
zatozeniu, ze zabawki nie mogg si¢ powtarza¢? Uzupelnij tabelg: podaj nazwy wybranych
zabawek 1 sumaryczng warto$¢ koszyka.

Strategia | Strategia I1 Strategia 11

Zawartos$¢ koszyka

Wartos$¢ koszyka w zt

Miejsce na obliczenia.

Zadanie 2.4. (4 pkt)

Zaprojektuj 1 zapisz (w postaci listy krokéw, schematu blokowego lub kodu wybranego
jezyka programowania) algorytm stosujacy strategi¢ III dobierania zabawek do koszyka tak,
aby wybrane zabawki w koszyku nie mogly si¢ powtarza¢.

Specyfikacja:
Dane:

mk — ograniczenie na taczng mas¢ zawartosci koszyka
n — liczba dostepnych artykutow

MASA[I..n] — tablica n-elementowa zawierajaca masy dostgpnych zabawek
CENA[i] CENA[i+1])
MASA[]] — MASA[i+1]
CENA[1..n] — tablica n-elementowa zawierajaca ceny dostepnych zabawek w
CENA[L] CENA[i+1])
MASA[i] — MASA[i+1]
mk, n oraz ceny 1 masy sg dodatnimi liczbami catkowitymi.

Wynik:
K[1..n] —tablica n-elementowa, gdzie K/i] jest rowne 1, gdy i-ta zabawka zostata

dodana do koszyka, a 0 w przeciwnym wypadku.
w — faczna warto$¢ zabawek w koszyku

w kolejnosci nierosnacych ilorazow ceny do masy (

kolejnosci nierosnacych ilorazéw ceny do masy (
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Egzamin maturalny z informatyki

Poziom rozszerzony

Wypelnia
egzaminator

Nr zadania 2.3. 24.
Maks. liczba pkt. 1 4
Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. Test

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F, jesli jest falszywa. W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych
odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (I pkt)
Dla danej tablicy Tab

Tab k
1 2 3 4
1[1]1]4]4
22121373
o303 322
404411

wykonano ponizszy algorytm:

k—1;5—0;w«0;
powtarzaj

we—w+tl;

s «—s + Tab[w,k],
azw=4;
Wypisz s, w, k;

W wyniku zostang wypisane liczby:

1. 110,4,1 P F
2.110,1,1 P F
3.140,4,4 P F
4. 140,4,1 P F

Zadanie 3.2. (I pkt)
Ponizej zapisano wyrazenia w odwrotnej notacji polskiej (ONP). Wartosciami tych
wyrazen sa:

Wyrazenie ONP Warto$¢ wyrazenia
1. |73-2/ 2 P F
2.143-13+* 8 P F
3.|351-* 12 P F
4. 18 2+2/ 10 P F

MIN_1R
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 3.3. (I pkf)

Pewna podsie¢ ma maske: 255.255.255.248. Ile maksymalnie komputeréw mozna podtaczy¢
do danej podsieci? Uwzglednij, ze 2 z mozliwych adresow w sieci to adres sieci oraz adres
rozgloszeniowy.

1. |10 P F
2. 18 P F
3.16 P F
4. | 4 P F

Zadanie 3.4. (I pkf)

W celu posortowania rosngco ciagu liczb [2, 1, 0, 3] wykonano pordwnania i ewentualnie
zamieniono liczby w parach otoczonych owalami. Jakie to sortowanie?

1 Q 03
|

—_—

przez wstawianie

babelkowe

o |||
- | o | |

2
3. | kubetkowe
4

szybkie

Zadanie 3.5. (I pkt)

Program rozpowszechniany za darmo, z ktérego mozemy korzystac w petni przez
nieograniczony czas, moze by¢ na licencji

1. | shareware. P l
2. | freeware. P F
3. | adware. l !
4. | GNU GPL. P l
. Nr zadania 3.1. 3.2. 3.3. 3.4. 3.5.
Wypelnia [ 'Maks. liczba pk. 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki

Poziom rozszerzony

Zadanie 3.6. (I pki)

Dana jest tabela Lista:

| Lp. | Imie | Nazwisko Miasto DataUrodzenia
1. 'Marian Kubok Gdynia 1980-12-07
2. Michalina Przybysz Krakow 1995-06-06
3. 'Marcelina Marchewka Mikotajki 1988-02-09
4. Zygmunt Piotrowski Katowice 1999-04-15
Zastosowanie dla powyzszej tabeli Lista zapytania
SELECT Imie, Nazwisko
FROM Lista
WHERE Year(DataUrodzenia)>1990
ORDER BY Nazwisko;
spowoduje wypisanie:
| Imie | Nazwisko
1. | Zygmunt Piotrowski
Michalina Przybysz
| Imie | Nazwisko
2. | Michalina Przybysz
Zygmunt Piotrowski
| Imie | Nazwisko
3. | 'Marcelina Marchewka
Marian Kubok
| Imie | Nazwisko
4. | Marian Kubok
Marcelina Marchewka
. Nr zadania 3.6.
Wyp?lnla Maks. liczba pkt. 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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